江苏省仪征中学2019届高三上学期数学周末限时训练4（2018.9.30）
范围：集合与逻辑、函数与导数、三角函数、平面向量、复数、直线和圆、椭圆
一、填空题（共计14小题，每小题5分，共计70分）
1．设全集U＝{1,2,3,4}，集合A＝{ 1,3,4}，则∁UA＝         .
2．写出命题:“若
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，则
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3. 复数
[image: image3.wmf](1)(2)
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的模等于        .
4.设
[image: image4.wmf]aR
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，则“
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”是“直线
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5. 已知向量a，b满足|a|＝1，b＝(2，1)，且λa＋b＝0(λ∈R)，则|λ|＝________．

6. 曲线C：
[image: image8.wmf]cosln2
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在
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处的切线斜率为____    ____.
7. 已知
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8. 圆心在曲线
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相切的面积最小的圆的方程为           .

9. 已知函数
[image: image15.wmf]()
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为奇函数，则不等式
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的解集为        .
10. 过椭圆[image: image19.png]a
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的左顶点A的斜率为[image: image21.png]


的直线交椭圆[image: image23.png]


于另一点[image: image25.png]


，且点[image: image27.png]


与右焦点[image: image29.png]


的连线垂直于[image: image31.png]


轴，若[image: image33.png]<k <]



，则椭圆的离心率[image: image35.png]


的取值范围是____________．
11．设
[image: image36.wmf]aR
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,若
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时均有
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12．设函数
[image: image40.wmf]()3sin

x

fx
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，若存在f(x)的极值点x0满足xeq \o\al(2,0)＋[f(x0)]2＜m2，
则m的取值范围是               .

13．已知a>b>1,且2logab+3logba=7, 那么[image: image42.wmf]2
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的最小值为　　　　. 
14．已知实数x1、x2、y1、y2满足：x12+y12=1，x22+y22=1，x1x2+y1y2=
[image: image43.wmf]1

2

，则
[image: image44.wmf]1122
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的最大值为　   　．
二、解答题（共计6小题，第15,16,17题每题14分，第18,19,20题每题16分，共计90分）

15．已知函数
[image: image45.wmf]2
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（1）求函数
[image: image46.wmf]()

fx

的最小正周期和单调递减区间；
（2）设△
[image: image47.wmf]ABC

的内角
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，

的对边分别为
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，
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且
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若
[image: image52.wmf]sin2sin
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，求
[image: image53.wmf]ab

，

的值．
16．在直角坐标系xOy中，已知点A(1，1)，B(2，3)，C(3，2)，点P(x，y)在△ABC三边围成的区域(含边界)上．
(1)若eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))＋eq \o(PC,\s\up6(→))＝0，求|eq \o(OP,\s\up6(→))|；
(2)设eq \o(OP,\s\up6(→))＝meq \o(AB,\s\up6(→))＋neq \o(AC,\s\up6(→))(m，n∈R)，用x，y表示m－n，并求m－n的最大值．
17. 已知椭圆[image: image55.png]s
S+L=1a>b>0)



的左、右焦点分别为F1，F2，上顶点为B，若△BF1F2的周长为6，且点F1到直线BF2的距离为b． 
（1）求椭圆C的方程； 
（2）设A1，A2是椭圆C长轴的两个端点，点P是椭圆C上不同于A1，A2的任意一点，直线A1P交直线x=m于点M，若以MP为直径的圆过点A2，求实数m的值． 

18. 如图，ABC为一直角三角形草坪，其中∠C＝90°，BC＝2 m，AB＝4 m，为了重建草坪，设计师准备了两套方案：
方案一：扩大为一个直角三角形，其中斜边DE过点B，且与AC平行，DF过点A，EF过点C；
方案二：扩大为一个等边三角形，其中DE过点B，DF过点A，EF过点C.

(1)求方案一中三角形DEF面积S1的最小值；
(2)求方案二中三角形DEF面积S2的最大值．
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19．已知
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(1)若直线
[image: image62.wmf]l

过点
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，且被圆
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(2)对于线段
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上的任意一点
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，若在以
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使得点
[image: image70.wmf]M

是线段
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的中点，求圆
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的半径
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的取值范围．
20． 已知函数
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（1）若
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（2）若
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① 求
[image: image85.wmf]b

的取值范围；   ② 求证：
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江苏省仪征中学2019届高三上学期数学周末限时训练4（2018.9.30）
高三数学附加题
21．变换[image: image87.wmf]1
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是逆时针旋转[image: image88.wmf]2
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（1）求点[image: image92.wmf](2,1)

P
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（2）求函数[image: image95.wmf]2
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22． 如图，在四棱锥P­ABCD中，PA⊥平面ABCD，AC⊥AD，AB⊥BC，∠BAC＝45°，PA＝AD＝2，AC＝1.

(1)求二面角A­PC­D的余弦值；
(2)设E为棱PA上的点，满足异面直线BE与CD所成的角为30°，求AE的长．
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23．在一次电视节目的抢答中，题型为判断题，只有“对”和“错”两种结果，其中某明星判断正确的概率为[image: image98.wmf]p
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江苏省仪征中学2019届高三上学期数学周末限时训练4（2018.9.30）
高  三  数  学   答  案       
一、填空题

1. {2}；       2. “若
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二、解答题

15. （1）
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试题解析：（1）
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（2）
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 由①②解得：
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16. 解：(1)方法一：∵eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))＋eq \o(PC,\s\up6(→))＝0，
又eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))＋eq \o(PC,\s\up6(→))＝(1－x，1－y)＋(2－x，3－y)＋(3－x，2－y)＝(6－3x，6－3y)，
[image: image291.wmf]∴eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(6－3x＝0，,6－3y＝0，))解得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝2，,y＝2，))即eq \o(OP,\s\up6(→))＝(2，2)，故|eq \o(OP,\s\up6(→))|＝2eq \r(2).
方法二：∵eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))＋eq \o(PC,\s\up6(→))＝0，
则(eq \o(OA,\s\up6(→))－eq \o(OP,\s\up6(→)))＋(eq \o(OB,\s\up6(→))－eq \o(OP,\s\up6(→)))＋(eq \o(OC,\s\up6(→))－eq \o(OP,\s\up6(→)))＝0，
∴eq \o(OP,\s\up6(→))＝eq \f(1,3)(eq \o(OA,\s\up6(→))＋eq \o(OB,\s\up6(→))＋eq \o(OC,\s\up6(→)))＝(2，2)，∴|eq \o(OP,\s\up6(→))|＝2eq \r(2).
(2)∵eq \o(OP,\s\up6(→))＝meq \o(AB,\s\up6(→))＋neq \o(AC,\s\up6(→))，∴(x，y)＝(m＋2n，2m＋n)，
∴eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝m＋2n，,y＝2m＋n，))两式相减得，m－n＝y－x，
令y－x＝t，由图知，当直线y＝x＋t过点B(2，3)时，t取得最大值1，故m－n的最大值为1.
17.（1）由已知得[image: image146.png]2c+2a=6
2ch = ab
—pi e



，解得[image: image148.png]say



． 
所以椭圆C的方程为[image: image150.png]e
ol



．…（5分） 
（2）由题意知A1（-2，0），A2（2，0），…（6分） 
设P（x0，y0），则[image: image152.png]2(x+2)

==



，得[image: image154.png]M(m, 22
(m, 2 (m+2))



． 
且由点P在椭圆上，得[image: image156.png]yE=3(1-




．…（8分） 
若以MP为直径的圆过点A2，则[image: image158.png]


，…（9分） 
所以[image: image160.png](m=2. 25m+2)- (o2, ¥) = (m=2)(x—2) +2; (m+2) =0



..…（12分） 
因为点P是椭圆C上不同于A1，A2的点，所以x0≠±2． 
所以上式可化为[image: image162.png](m-2)-3m+2)=0



，解得m=14．…（14分）
18.解：(1)在Rt△AFC中，设∠ACF＝α，0°＜α＜90°
则AF＝2eq \r(3)sin α，FC＝2eq \r(3)cos α，

因为DE∥AC，所以∠E＝α，EC＝eq \f(2,sin α)，

且eq \f(FA,AD)＝eq \f(FC,CE)，即eq \f(2\r(3)sin α,AD)＝eq \f(2\r(3)cos α,\f(2,sin α))，解得AD＝eq \f(2,cos α)，

所以S1＝eq \f(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2\r(3)sin α＋\f(2,cos α)))

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2\r(3)cos α＋\f(2,sin α)))＝3eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(sin 2α＋\f(4,3sin 2α)))＋4eq \r(3)，

所以当sin 2a＝1，即α＝45°时，S1有最小值7＋4eq \r(3) m2.

(2)在三角形DBA中，

设∠DBA＝β，0°＜β＜120°，则eq \f(DB,sin120°－β)＝eq \f(AB,sin 60°)，解得DB＝eq \f(8,\r(3)) sin(120°－β)，

在三角形CBE中，有eq \f(EB,sin β)＝eq \f(CB,sin 60°)，解得EB＝eq \f(4,\r(3))sin β， 

则等边三角形的边长为

eq \f(8,\r(3))sin(120°－β)＋eq \f(4,\r(3))sin β＝eq \f(4,\r(3))(2sin β＋eq \r(3)cos β), 

所以边长的最大值为eq \f(4\r(7),\r(3)) m，所以面积S2的最大值为eq \f(\r(3),4)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(4\r(7),\r(3))))2＝eq \f(28\r(3),3) m 2.

19. (1)线段
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设圆心
[image: image171.wmf]H

到直线
[image: image172.wmf]l

的距离为
[image: image173.wmf]d

，因为直线
[image: image174.wmf]l

被
[image: image175.wmf]H

e

截得的弦长为2，所以
[image: image176.wmf]2

(10)13

d

=-=

．
当直线
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轴时，显然符合题意，即
[image: image179.wmf]3

x

=

为所求；         
当直线
[image: image180.wmf]l

不垂直于
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(2) 直线
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   因为该关于
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又线段
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20、解：（1）由已知得f[image: image220.png]! (w)zared
x



，（x＞0），

所以[image: image221.png]


，所以a=﹣2．

由f′（1）=g（﹣1）﹣2，得a+1=b﹣2，所以b=1．……………4分
所以h（x）=﹣x2+lnx+x，（x＞0）．

则[image: image222.png]1

20e+) (x-1)
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，（x＞0），

由h′（x）＞0得0＜x＜1，h′（x）＜0得x＞1．

所以h（x）的减区间为（1，+∞），增区间为（0，1）．……………7分
（2）①由已知h（x）=lnx+bx，（x＞0）．所以h[image: image223.png]" et
oy



，（x＞0），

当b≥0时，显然h′（x）＞0恒成立，此时函数h（x）在定义域内递增，h（x）至多有一个零点，不合题意．

当b＜0时，令h′（x）=0得x=[image: image224.png]


＞0，令h′（x）＞0得[image: image225.png]0<x <L



；令h′（x）＜0得[image: image226.png]ol



．

所以h（x）极大=h（[image: image227.png]


）=﹣ln（﹣b）﹣1＞0，解得[image: image228.png]Lep<o
=



．

且x→0时，lnx＜0，x→+∞时，lnx＞0．

所以当[image: image229.png]bE (-2, )
7



时，h（x）有两个零点．……………11分
②由题意得lnx1+bx1=0，lnx2+bx2=0

∴lnx1x2+b（x1+x2）=0，lnx2﹣lnx1+b（x2﹣x1）=0，

∴[image: image230.png]Inx;x,

Tnx,-lnx,



= = [image: image231.png]Xty
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，不妨设x1＜x2
要证x1x2＞e2，

只需要证lnx1x2＞[image: image232.png]Xty

X=Xy



（lnx2﹣lnx1）＞2，即证lnx2﹣lnx1＞[image: image233.png]2(xp—xy)
PN



，

设t=[image: image234.png]


，t＞1，则F（t）=lnt﹣[image: image235.png]2(t-1)



=lnt+[image: image236.png]4
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﹣2，

∴F′（t）=[image: image237.png]


﹣[image: image238.png]B —
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＞0，

∴函数F（t）在（1，+∞）上单调递增，而F（1）=0，

∴F（t）＞0，即lnt＞[image: image240.png]2(t-1)



，∴x1x2＞e2，∴[image: image241.png]


＞1．……………16分
江苏省仪征中学2019届高三上学期数学周末限时训练4（2018.9.30）
高三数学理科附加答案       
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在[image: image245.wmf]1
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y

éù

êú

ëû
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22. 解：(1)因为PA⊥平面ABCD，

所以PA⊥AD，PA⊥AC，

[image: image292.png]


又因为AC⊥AD，故以A为原点，以AD，AC，AP所在直线为x轴，y轴，z轴建立如图所示空间直角坐标系A­xyz，

依题意得A(0,0,0)，D(2,0,0)，C(0,1,0)，Beq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)，\f(1,2)，0))，P(0,0,2)．

eq \o(PC,\s\up7(―→))＝(0,1，－2)，eq \o(CD,\s\up7(―→))＝(2，－1,0)．

设平面PCD的法向量n＝(x，y，z)，

则 \o(PC,\s\up7(―→))eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(n·＝0，,n·eq \o(CD,\s\up7(―→))＝0，))
即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y－2z＝0，,2x－y＝0.))
不妨令z＝1，可得n＝(1,2,1)，

可取平面PAC的法向量m＝(1,0,0)．

于是cos 〈m，n〉＝eq \f(m·n,|m|·|n|)＝eq \f(1,\r(6))＝eq \f(\r(6),6).

由图知二面角A­PC­D为锐角，

所以二面角A­PC­D的余弦值为eq \f(\r(6),6).

(2)设点E的坐标为(0,0，h)，其中h∈[0,2]．
由此得eq \o(BE,\s\up7(―→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，－\f(1,2)，h))，由eq \o(CD,\s\up7(―→))＝(2，－1,0)，

故cos〈eq \o(BE,\s\up7(―→))，eq \o(CD,\s\up7(―→))〉＝ \o(BE,\s\up7(―→))eq \f(·eq \o(CD,\s\up7(―→)),|eq \o(BE,\s\up7(―→))|·|eq \o(CD,\s\up7(―→))|)
＝eq \f(\f(3,2),\r(\f(1,2)＋h2)×\r(5))＝eq \f(3,\r(10＋20h2))，

所以eq \f(3,\r(10＋20h2))＝cos 30°＝eq \f(\r(3),2)，解得h＝eq \f(\r(10),10)，

即AE＝eq \f(\r(10),10).
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∴ξ的分布列为：
 [image: image261.png]
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 =1×[image: image263.wmf]4

3

+3×[image: image264.wmf]4

1

=[image: image265.wmf]2

3

；

（2）当S8=2时，即答完8题后，回答正确的题为5题，回答错误的题是3题

又已知[image: image266.wmf])
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若第一题和第二题回答错误，第三题回答正确，则后5题可任意答对题．
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